■人大聚焦

沪上停车合规不合情怎么破

人大代表建议:完善制度建设 优化停车场(库)管理

□法治报记者 陈颖婷

停车难问题在沪上长期存在, "灰色"停车场谁来管? 高峰期 15 分钟免费停车时间不够用怎么办? 市人大代表就这些停车时的"老大难"问题提出代表建议,日前相关监管部门对此进行了回应。

人大代表指出申城停车难题

根据上海市交通发展研究中心 2022年 10 月发布的《上海市交通行业发展报告(2022)》显示,截至 2021年底,全市注册汽车保有量 474.3万辆。上海市经营性公共停车场(库)泊位数量总计91.5万个,同比增加2.2万个,增长2.5%;道路停车场设置路段数量总计1186条,道路停车泊位49249个,其中,中心城道路停车泊位32898个,同比增加1695个,增长5.4%。市人大代表吴长福表示,虽然停车资源也在不断增长,但公共停车场(库)仍存在一些不合理的问题。

首先,现行管理规定无法适应新形势下的管理服务需求。《上海市停车场(库)管理办法》自 2013 年 1 月 1 日施行以来,只进行过 2 次修正,且没有涉及管理和服务规范方面的修改优化。2022 年 10 月,市交通委、市道路运输局会同市公安交警、发改、财政等部门,联合印发的《上海市道路停车场管理规定》还不够精细化、智能化,且该规定只针对道路停车场,并没有包括公共停车场和专用停车场。

其次,道路停车场划定、收费标准及 收支情况的征求意见和向社会公示的力度 还不够。停车收费标准虽有公示,但基本 按照相关部门核定执行,市民意见建议作 用发挥不大。在实际生活中,道路停车场 作为缓解区域停车资源紧张的方案,其使 用价格杠杆调节资源需求的意义并不明 显,反而增加了市民出行成本。

第三,对停车场(库)的服务管理监督及动态调整机制作用不明显。吴长福指出,目前智慧停车的覆盖率不高。停车协管员私自议价,将停车费收入个人账户的现象仍有存在。更有一些看似"正规"的停车场,有标识、收费告示牌、停车标线等设置,但实际并未备案。"普通市民对这样的'灰色'场地缺乏辨别能力,如果监管力度不够,势必会造成市民不必要的



が料图

损失。"吴长福表示,目前上海多数停车 场库的免费停车时长在 15 分钟左右,遇 到拥堵,二次缴费问题时有发生。

为此,吴长福建议完善制度建设,对现行《上海市停车场(库)管理办法》进行系统性完善修订。同时相关部门要加强对停车场(库)规范化运行的监督指导,并研究制定一批符合实际的动态调整机制,如延长重点区域、易拥堵场(库)免费停车时长等。加强对违规划线收费、私下议价收费、未备案"灰色"场(库)等停车乱象的打击力度,持续提升道路停车电子收费覆盖率,实现停车精细化管理。

正在开展停车管理立法研究

市交通委在对市人大代表的答复中表示,目前交通委正在对《上海市停车场(库)管理办法》进行立法后评估。本次评估建议为"适时启动《管理办法》的修订工作",包括:优化完善相关用语含义、进一步明确部门管理职责、体现"放管服"的管理理念、深入研究相关规范性文件、增加充电专用泊位的管理要求,减少专用泊位的占用情况、增加适应社会经济技术发展的条款等方面。

同时市交通委正在开展停车管理立法 研究,拟通过立法调研,收集并借鉴相关 法规规定,结合上海停车治理、建设公共 泊位、全面推进智慧道路停车场建设等民 心工程和民生实事开展的工作实践等,梳 理相关问题和立法需求,提出有针对性的 立法建议。

后续,市交通委将进一步深入调研, 适时启动停车管理立法工作。

加强打击各种停车乱象

市交通委表示,坚决打击违规收费行为,在对市管公共停车场(库)进行全覆盖检查的基础上,重点对停车需求突出的公共停车场(库),道路停车场进行抽查,同时指导和督促各区停车执法机构对辖区内的停车行业进行执法监管。下一步将持续加强停车场(库)备案监管,督促企业场(库)作为重点监管对象,严查擅自增减停车泊位,严处将单独建设的停车场(库)挪作他用。同时分阶段推进道路停车场智慧化建设,提供自主支付渠道,减少协管人员接触现金的机会,从技术手段上防止违规收费。

市交通委指出,上海道路停车场收费标准至今保持稳定,未做提价调整。近几年,上海大力推进本市公共停车场(库)电子收费系统和"统一支付"的建设,要求公共停车场(库)具备无感支付功能,减少停车场出口滞留行为。随着使用无感支付车辆的增长,一定程度上能缓解出口拥堵。

市发改委建议随着道路停车电子计费 系统逐步推广,可适时研究短时停车免 费、缩小计费区间等收费规则的可行性, 从而实现既缓解城市交通拥堵,又适度满 足广大市民的停车需求的政策目标。

■人大直通车

黄浦人大调研淮海中路街道 "一街一路"工作情况

本报讯 8月16日,黄浦区人大常委会副主任张芹赴淮海中路街道,实地调研"一街一路"工作情况。张芹副主任沿淡水路步行,现场了解居民区历保建筑修缮工程、街坊综合改造和街巷小店改造计划,实地查看"小红书马路生活节诗歌刷街活动"、"一街一路"复兴 soho 绿地项目以及"一街一路"淡水路围墙项目推进情况,并听取了相关工作进展情况汇报。

区人大城建环保委、区城管执法局、淮海中路街道党工委、人大工委主要负责人等陪同调研。

普陀区召开人大建议政协提案 集体答复会

本报讯 8月16日,普陀区举行"关于提升'真如城市副中心'功能"有关建议提案集体答复会,这也是普陀区今年的"政府开放月"系列活动之一。区委副书记、区长肖文高面对面地就人大代表建议、政协委员提案进行答复和交流,区委常委、副区长李荣华,区人大常委会副主任顾建中,区政协副主席严永强及区相关责任单位负责人参加。

座谈会上,区领导分别听取了人大代表和政协委员提出的关于"打造以真如副中心为现实载体的元字亩城市平台建设及推行相关标准化场景的应用"的建议,关于"加快推动海纳小镇数字化建设"的建议,关于"聚力武宁创新共同体建设,打造上海科创新亮点"的建议和关于"完善普陀真如副中心公共交通"的建议等,并逐一进行详细询问、问题分析,与大家面对面沟通交流。

长宁市民代表走进古北市民中心

本报讯 日前,长宁"政府开放月"活动邀请市民代表走进全过程人民民主首提地——虹桥街道社区党群服务中心(古北市民中心),一起感受全过程人民民主带来的社区新貌。

在古北市民中心讲解员的带领下,市民代表们走进社区党群服务中心,开启了基层民主实践的感受之旅。参观结束后,不少市民意犹未尽。"我在长宁生活了六十多年,我们都是一路看着古北发展起来的,长宁的变化也都切身经历过。今天看到古北这么兴盛的模样,希望这片区域能越来越好。"市民代表吴女士感慨地说。

小昆山镇人大开展河道治理工 作专项监督调研

本报讯 8月4日下午,松江区小昆山镇 人大开展河道治理工作专项监督调研活动,镇 人大主席陆娟娟,镇党委委员、副镇长顾锋 雷,人大副主席罗连玲,副镇长宋会靖出席, 相关职能部门负责人和部分人大代表参加活

活动以座谈和实地调研相结合的形式开展。座谈会上,陆娟娟指出:河道治理是"美丽小昆山"建设的重要一环,各部门要从思想上高度重视,以问题导向、目标导向开展工作,协调配合,形成合力,落实好工作制度每一环节,以取得应有的工作实效。人大办、督查室要持续监督,跟踪工作进度,适时开展"回头看",确保小昆山河道面貌得到提升。

一行人实地视察调研了西泾港河和溇北港 等河道,现场检查水质,分析排放来源,研究 改进措施,进一步明确了职责任务。

■代表风采

刘明华:用全球领先的专业与创新为上海建言献策

□黄浦人大供稿

上海市第十五届人大代表刘明华是土 生土长的上海人。在近三十年的职业历练中,她曾远赴东京和纽约,也曾在北京负 责整体华北审计业务。2016年8月,刘明 华回到上海,进入德勤总部开启新的征程。作为德勤中国华东区主管合伙人及德 勤中国创新主管合伙人,同时又是市人大 代表,用全球领先的专业与创新为上海建 言献策一直是她秉持的信念及努力方向。

外滩、南京路、淮海路……黄浦区是上海商业布点最密集、形态最丰富的区域之一。如何创新构建营商环境,实现购物情景的沉浸式深度体验是很多企业在转型升级过程中迫在眉睫需要解决的发展问题。作为德勤中国创新主管合伙人,刘明华深知创新背后的深层逻辑以及执行不易。她和团队运用德勤强大的咨询能力、创新能力、数字化能力进行数据分析,并多次前往优秀示范案例进行实地调研。

上海烘焙工坊的调研中,刘明华发 现,星巴克开卖手工烘焙精品咖啡,这看 上去貌似只是提升了一下消费体验,但是 在这背后,对于监管机构和审批机构却有 着相当高的创新挑战。常规商业审批的流 程非常条块化,一次看似微小的创新也许 带来的就是性质的变化,很多原先的路就 走不通了。这家星巴克烘焙工坊当时是全 球第二家,能落地上海非常不容易。如何 让个案变成惯例,鼓励更多的商业创新, 解决他们的顾虑,为他们打开"无忧创新 大门"?当时上海市商务委正好发布 力打响上海购物品牌, 加快建设国际消费 中心城市三年行动计划", 刘明华抓住这 个机遇进行破题, 调取全球优秀案例, 解 读相关法律法规, 提议各方在审批过程中 多给予创新业态关注与支持,增加深度沟 通,打破审批中存在的常态壁垒,提案获 得了各方支持。

此外,刘明华还积极组织黄浦区内老字号、新潮流企业,如淮海集团、益民集

团、老凤祥集团、K11等,为提升企业创新活力做了多场深入的交流访谈,建言品牌建设,探讨互联网背景下的消费场景营造,在商业转型之路上为黄浦区实体企业出招,助力黄浦商业品牌的提升。

"不痛不痒不解决问题"。刘明华的 建议有一个最大的特点,就是紧抓社会关 注的热点,运用专业化的能力分析其中痛 点,对标世界优秀案例,提出科学解决的 思路。这需要花费大量的人力精力,刘明 华和她的团队为此付出了很多努力。

一个个议案提出之后,他们收到了来自各行各业的认可与反馈。大家把德勤当成了一处人大代表联络点,纷纷登门前来头脑风暴,一同探讨,寻求解决问题的推动力,每到此时,刘明华和她的团队就愈发感到光荣与自豪,更感到信念在心、责任在肩。

"这座城市给了我无限的动力。希望 这座城市越来越好。"刘明华用一句朴素 的话表达了她对这座城市深沉的爱。